

САММИТ БУДУЩЕГО: БРИФИНГ

THE SUMMIT OF THE FUTURE: A BRIEFING*

В сентябре 2024 г. Организация Объединенных Наций (ООН) планирует провести Саммит будущего, который станет кульминацией пятилетней работы, посвященной изучению того, как организация сможет выполнять свою миссию в предстоящие десятилетия.

Саммит будущего, а также Пакт во имя будущего (Pact for the Future) станут основными результатами работы, призванными дополнить Повестку дня на период до 2030 г. и Цели устойчивого развития.

Они станут важными ориентирами не только для работы ООН в целом, но и для запуска конкретных проектов.

Существуют ключевые вопросы, особенно касающиеся цифровых технологий, целостности информации и признания культуры в качестве движущей силы развития, которые предоставляют возможности для создания документа, поддерживающего информационно-пропагандистскую деятельность библиотек и их участие в более широком планировании политики.

Введение

Саммит будущего, запланированный на сентябрь 2024 г., станет кульминацией пятилетней работы по оценке того, как ООН должна измениться, чтобы реализовать свой потенциал по обеспечению мира, безопасности и устойчивого развития. Это, вероятно, приведет к появлению новых инструментов и структур, а также установит ключевые ориентиры для Повестки дня в области развития на период после 2030 года. Иными словами, это важный момент, который открывает интересные возможности для библиотек. В представленном брифинге рассказывается о предыстории саммита, что он будет включать, почему это важно для библиотек, к чему призывает ИФЛА, а также как библиотекари могут принять участие.

Справочная информация

Работа над Саммитом будущего началась в 2019 г., когда ООН приступила к сбору материалов, приуроченных к празднованию 75-летия организации¹ в 2020 году. Уже тогда было ясно, что речь пойдет не только о праздновании юбилея, но и о том, как сделать ООН максимально эффективной и успешной в ближайшие 25 лет.

Безусловно, пандемия COVID вынудила изменить планы, тем не менее государства-члены согласовали в 2020 г. декларацию², в которой основное внимание уделялось разработке приоритетов на предстоящие годы, а Генеральному секретарю поручалось подготовить предложения по их выполнению.

В следующем году Генеральный секретарь опубликовал доклад «Наша общая повестка дня» (Our Common Agenda)³, целью которого было определить ключевые приоритеты и потенциальные мероприятия ООН на предстоящие годы, объединив ряд как новых, так и уже запущенных инициатив.

Уже на этом этапе стало ясно: цель состоит в том, чтобы рассмотреть, как работает ООН, а не то, что именно происходит. Существующие инициативы, такие как Повестка дня на период до 2030 г., планировалось продолжить, однако задача заключалась в ускорении прогресса, в том числе за счет изучения стимулирующих факторов, которые не были в достаточной степени отражены в нынешних документах (см. обзор доклада «Наша общая повестка дня»⁴).

Эта работа выявила необходимость проведения Саммита будущего, объединяющего различные направления работы. Параллельно в 2025 г. планируется проведение Всемирного социального саммита (World Social Summit), а также Саммита по трансформации образования (Transforming Education Summit), который ранее состоялся в 2022 году. На протяжении всего этого процесса было очевидно, что акцент делается на предоставлении ООН возможностей для реагирования на различные сценарии будущего, равно как и на вовлечении молодежи и лучшей интеграции интересов будущих поколений.

Идеи для осуществления этой деятельности обрели конкретные очертания в течение 2023 года. В первой половине года была подготовлена серия аналитических справок, в которых более подробно рассказывалось о различных инициативах, указанных в докладе «Наша общая повестка дня», и которые могли бы быть представлены на Саммите будущего. Кроме того, появилась идея разработать Пакт во имя будущего в качестве итогового документа (см. обзор⁵ аналитических справок и их значения для библиотек).

* <https://repository.ifla.org/handle/123456789/3140>

Темы, затронутые в аналитических справках в 2023 г.:

- будущие поколения;
- платформа для оказания чрезвычайной помощи;
- вовлечение молодежи;
- выход за рамки валового внутреннего продукта;
- глобальный цифровой договор;
- целостность информации;
- международная финансовая архитектура;
- космическое пространство;
- новая Повестка дня для мира;
- трансформация сферы образования;
- Организация Объединенных Наций 2.0.

См. полный список аналитических справок⁶.

В сентябре 2023 г. состоялись мероприятия в рамках «Уик-энда действий по достижению ЦУР» (SDG Summit and Action Weekend)⁷, который не только предоставил дополнительные возможности для обсуждения инициатив, связанных с Саммитом будущего и Пактом во имя будущего, но и еще больше прояснил взаимосвязь между саммитом и Повесткой дня на период до 2030 г., поскольку круг вопросов саммита был сосредоточен на том, как достичь ЦУР, а не на том, что именно нужно сделать.

Таким образом, на момент написания этой статьи очевидно, что Саммит будущего и итоговый документ, т. е. Пакт во имя будущего, будут представлять собой не только важные мероприятия, но и станут координационным центром для ряда других инициатив, имеющих отношение к библиотекам.

Пакт во имя будущего

Как подчеркивалось выше, ключевым результатом саммита станет новый Пакт во имя будущего. На постоянных представителей Германии и Намибии в ООН была возложена ответственность за проведение переговоров по этому вопросу с государствами — членами ООН, а также консультаций с более широким сообществом заинтересованных сторон.

В августе 2023 г. они представили проект⁸ текста этого документа, включающий вводную часть и тезисы по пяти тематическим главам:

1. Устойчивое развитие и финансирование развития.
2. Международный мир и безопасность.
3. Наука, технологии, инновации и цифровое сотрудничество.
4. Молодежь и будущие поколения.
5. Трансформация глобального управления.

По каждому из этих пунктов координаторы предложили пояснения, чтобы дать первоначальное представление о содержании и выяснить мнения других государств-членов. Кроме того, планируется включить в приложение к пакту ряд документов, в зависимости от того, удастся ли их вовремя согласовать. К ним относятся: **Глобальный цифровой договор** (Global Digital Compact), рассматривающий структуры и принципы, которые должны определять процесс принятия межправительственных решений в отношении Интернета; **Декларация о будущих поколениях** (Declaration on Future Generations), подтверждающая обязательство интегрировать их в работу уже сегодня и важность практических шагов.

В целом Пакт во имя будущего, вероятно, станет общим ориентиром для работы ООН (включая деятельность учреждений ООН и координаторов-резидентов на национальном уровне) и послужит для запуска конкретных рабочих пакетов.

В целом Пакт во имя будущего, вероятно, станет общим ориентиром для работы ООН (включая деятельность учреждений ООН и координаторов-резидентов на национальном уровне) и послужит для запуска конкретных рабочих пакетов.

Почему это важно для библиотек

Как подчеркивалось выше, Пакт во имя будущего будет иметь долгосрочный эффект с точки зрения как предоставления общей программы действий, так и запуска конкретных инициатив, имеющих отношение к библиотекам. В связи с этим ИФЛА заинтересована в том, чтобы в нем имелись прямые ссылки на библиотеки или отражались более широкие приоритеты библиотек. Это открывает путь к дальнейшему сотрудничеству и адвокации от глобального до национального и местного уровней.

Конкретные области, представляющие интерес, указаны ниже.

Департамент глобальных коммуникаций ООН руководит разработкой проекта **Кодекса поведения по обеспечению целостности информации (данных)** (Code of Conduct on Information Integrity). Это важный проект, указывающий, что предоставление надежной, точной и поддающейся проверке информации должно быть одним из приоритетов политики. В нем также подчеркивается важность обучения людей навыкам навигации в окружающем их информационном ландшафте.

Отметим, что план заключается не в достижении межправительственного соглашения по кодексу, а скорее в определении задач будущей работы ООН в этой области и создании потенциала для развития внутри самой ООН в целях дальнейшей работы. Оба этих шага могли бы предоставить возможности для вовлечения библиотек в процесс разработки политики (см. подробнее подготовленную ИФЛА аналитическую записку⁹).

Еще одна ключевая цель — **Глобальный цифровой договор**. Это ответ ООН на часто звучащее мнение о том, что правительствам необходимо активнее регулировать Интернет, и убеждение, что лучше всего это делать на глобальном уровне. До-

говор сможет создать надстройку над различными существующими органами, такими как Форум по управлению Интернетом (IGF), Всемирная встреча на высшем уровне по вопросам информационного общества (WSIS) и др.

В договоре изложены некоторые ключевые принципы, которые должны применяться при принятии решений в отношении Интернета, включая стремление к универсальному доступу, а также сделать этот доступ значимым для граждан, например путем развития навыков.

Библиотекам, особенно в свете того, что они стремятся укрепить свою роль в качестве ключевой инфраструктуры для внедрения цифровых технологий, следует следить за этой работой и убедиться, что она оставляет за ними право на выполнение того, что им требуется. Однако в идеале это может привлечь больше спонсоров, создавая новые возможности (подробнее см. результаты исследования ИФЛА¹⁰).

Несмотря на то что **Саммит по трансформации образования** уже состоялся в 2022 г. (см. новости на веб-сайте ИФЛА¹¹), дальнейшая работа в этой области продолжается. Подчеркивается, что образование должно быть фактором инклюзивности и должно стремиться быть максимально актуальным для учащихся. В отчете, положившем начало этой работе, также отмечается важность подхода в рамках «Сообщества знаний» (Knowledge Commons), вплоть до описания его как разновидности библиотеки; данная идея отлично согласуется с библиотечной работой.

Что касается библиотек, то они заинтересованы в признании важности как образования взрослого населения, так и образования на протяжении всей жизни в целом, в содействии формированию информационных навыков, а также в указании ключевой роли библиотек как образовательной инфраструктуры. Предположение о том, что «Сообщество знаний» — это своего рода библиотека, может стать в этом контексте чрезвычайно полезным.

Другие вопросы, которые, вероятно, будут рассмотрены в рамках Пакта во имя будущего, представлены, например, в упомянутых ранее аналитических справках, включая стремление к эффективному управлению знаниями в деятельности ООН, что говорит о более сильных библиотеках в составе ООН и государственных органов управления в целом.

Саммит будущего, как и Пакт во имя будущего, неизбежно рассматриваются как первые шаги на пути к Повестке дня на период после 2030 года. Однако представители ООН подчеркивают, что это не так, основное внимание должно по-прежнему уделяться достижению текущих целей в области развития.

Оба аргумента по-своему верны, и не обязательно идти на компромисс, поскольку более эффективный, инклюзивный и комплексный подход к достижению устойчивого развития и других целей ООН сегодня (в частности, путем улучшения поддержки и мобилизации библиотек) также может обозначить аспекты того, что грядет в будущем.

Наглядным примером этого может служить ситуация в сфере **культуры**, которой, возможно, серьезно пренебрегли в Повестке дня в области развития, согласованной в 2015 году. Это, вероятно, привело к недооценке роли культуры в достижении более широких целей и недостаточной мобилизации этого сектора (см. более подробную информацию о кампании «Культура-2030» на веб-сайте проекта¹²).

Сосредоточив внимание на том, как достичь ЦУР и прочие цели, Пакт во имя будущего действительно предоставляет возможность для целенаправленного включения культуры в повестку дня как фактора прогресса. После заявлений, сделанных на саммите по ЦУР министрами стран G20, БРИКС и ЕС, а ранее в Декларации ЮНЕСКО о культуре MONDIACULT, которая не только поясняет, почему культура важна, но и содержит призыв к достижению цели, может появиться потенциал для наращивания темпов работы в этой области.

К чему призывает ИФЛА?

Основные вопросы ИФЛА, связанные, в частности, с Саммитом будущего, вероятно, будут касаться следующих проблем.

Широкое признание важности информированного общества. Требуется выйти за рамки простого подключения к Сети и задуматься о том, что представляет собой полноценный доступ в Интернет. Кроме того, необходимо дополнительно регулировать социальные сети и цифровые платформы с целью развивать понимание ценности качественной информации и продвижения «Сообщества знаний». Это предварительное условие для прогресса во многих других областях.

Прогресс в достижении цели в области культуры. Необходимо исправить ошибки 2015 г. и прояснить важность деятелей сферы культуры, а также обеспечения эффективной политики в целях развития. От органов власти всех уровней требуется действовать так, как если бы культурная цель уже существует, а затем не только считать развитие культуры самоцелью, но и обеспечивать ее интеграцию в более широкую политику.

Акцент на роли библиотек в достижении политических целей. Библиотеки представляют собой инфраструктуру общего назначения,

необходимую для инклюзивного устойчивого развития. Они уже добиваются прогресса в своей повседневной работе, но могут достичь большего, если их должным образом поддерживать и сделать частью процесса планирования. Пакт во имя будущего должен поддерживать надлежащие инвестиции в подобную инфраструктуру на благо всех граждан.

Как принять участие

Уже было проведено несколько раундов консультаций по ключевым аспектам пакта, в частности по Глобальному цифровому договору и работе по трансформации образования. ООН предлагает для изучения специальную веб-страницу¹³ с идеями по вовлечению заинтересованных сторон.

Однако существует еще много вещей, которые могут сделать библиотекари.

1. Связаться со своим национальным представителем в ООН и напомнить, что библиотеки могут внести вклад в реализацию целей Саммита будущего (см. образец письма¹⁴).

2. Задействовать свое «базовое» министерство, уведомив его о планирующихся мероприятиях ООН, и призвать принять участие; например, министерства культуры по всему миру вполне могут быть союзниками в достижении целей в области культуры.

3. Поучаствовать (лично или удаленно) в региональных форумах по устойчивому развитию, которые будут включать сессии, посвященные Пакту во имя будущего.

4. Подписаться на информационную рассылку sdgs@iflalists.org, чтобы оперативно узнавать о новых возможностях!

Примечания

- ¹ <https://www.un.org/en/un75>
- ² <https://www.un.org/pga/74/wp-content/uploads/sites/99/2020/07/UN75-FINAL-DRAFT-DECLARATION.pdf>
- ³ <https://www.un.org/en/common-agenda>
- ⁴ <https://repository.ifla.org/handle/123456789/1848>
- ⁵ <https://www.ifla.org/news/looking-ahead-to-the-summit-of-the-future-the-un-secretary-generals-policy-briefs-and-libraries/>
- ⁶ <https://www.un.org/en/common-agenda/policy-briefs>
- ⁷ <https://www.ifla.org/news/recognising-the-potential-ifla-at-the-sdg-action-weekend/>
- ⁸ https://www.un.org/sites/un2.un.org/files/pga_letter_summit_of_the_future_30_august_2023.pdf
- ⁹ <https://www.ifla.org/news/un-secretary-generals-policy-brief-on-information-integrity/>
- ¹⁰ <https://www.ifla.org/news/un-secretary-generals-policy-brief-on-the-global-digital-compact/>
- ¹¹ <https://www.ifla.org/news/ifla-announces-the-launch-of-the-2022-ifla-unesco-public-library-manifesto-at-the-united-nations-transforming-education-summit/>
- ¹² <https://culture2030goal.net/>
- ¹³ <https://www.un.org/en/summit-of-the-future/stakeholders>
- ¹⁴ <https://www.ifla.org/wp-content/uploads/Template-letter-to-UN-ambassadors.docx>

Перевод **Марии Федотовой**,
Российская государственная библиотека